
 
Τρίτη, 3 Φεβρουαρίου 2026 

 

ΕΡΩΤΗΣΗ ΚΑΙ ΑΙΤΗΣΗ ΚΑΤΑΘΕΣΗΣ ΕΓΓΡΑΦΩΝ (Α.Κ.Ε.) 

 

ΠΡΟΣ:  

1.​ Τον Υπουργό Περιβάλλοντος και Ενέργειας, κ. Σταύρο Παπασταύρου, 
2.​ Τον Υπουργό Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων, κ. Κώστα Τσιάρα, 
3.​ Τον Υπουργό Οικονομικών & Εθνικής Οικονομίας, κ. Κυριάκο Πιερρακάκη, 

ΘΕΜΑ: «Εννέα μήνες εκτός σύνδεσης δικτύου επενδύσεις φωτοβολταϊκών στη 
Λέσβο» 

Κύριοι Υπουργοί,  

Η ενεργειακή μετάβαση και η στήριξη του πρωτογενούς τομέα φαίνεται πως 
για τη Λέσβο παραμένουν κενό γράμμα, καθώς ένας συνδυασμός τεχνικής 
αδράνειας και κυβερνητικής ολιγωρίας ακυρώνει στην πράξη έτοιμες και 
πληρωμένες επενδύσεις από προγράμματα όπως το LEADER. 

Χαρακτηριστικότερο παράδειγμα, που αναδείχθηκε και από πρόσφατο 
ρεπορτάζ της δημόσιας τηλεόρασης, αποτελεί η περιπέτεια του Αγροτικού 
Συνεταιρισμού Μανταμάδου. Ο Συνεταιρισμός, αξιοποιώντας το πρόγραμμα 
Leader και επενδύοντας 35.000 ευρώ, εγκατέστησε φωτοβολταϊκό σύστημα 30 
KW στη στέγη του τυροκομείου του. 

Παρά το γεγονός ότι η εγκατάσταση είναι πλήρως ολοκληρωμένη εδώ και 
εννέα (9) μήνες. 

Ο Συνεταιρισμός αδυνατεί να λειτουργήσει τη φωτοβολταϊκή ενεργειακή 
μονάδα του, αφενός μεν διότι ο ΔΕΔΔΗΕ καθυστερεί υπερβολικά και 
αδικαιολόγητα την σύνδεση της φωτοβολταϊκής μονάδας με το δίκτυο της 
ηλεκτρικής ενέργειας, παρά τις οχλήσεις του επενδυτή, αφετέρου δε, όπως 
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αναφέρεται στο ρεπορτάζ, το Υπουργείο σας δεν έχει ακόμη καθορίσει την 
τιμή της κιλοβατώρας, με αποτέλεσμα να μην μπορεί να λειτουργήσει το 
πλαίσιο αποζημίωσης/συμψηφισμού. 

Δηλαδή, ακόμη και αν συνδεθούν αύριο το πρωί, οι παραγωγοί είναι μετέωροι 
ελλείψει του απαραίτητου ρυθμιστικού πλαισίου που είναι δική σας 
αποκλειστική αρμοδιότητα. 

Τα αποτελέσματα αυτής της διπλής κωλυσιεργίας είναι οικονομικά επιζήμια  
για τις αγροτικές και συνεταιριστικές επιχειρήσεις του πρωτογενή τομέα, οι 
οποίοι συνεχίζουν να πληρώνουν υπέρογκους λογαριασμούς ρεύματος, 
παρά την επένδυση που υλοποίησαν για τη μείωση του ενεργειακού κόστους, 
έχοντας δεσμεύσει ίδια κεφάλαια. 

Είναι αντιφατικό και τραγελαφικό, εν μέσω ενεργειακής κρίσης, από τη μια 
η Πολιτεία να επιδοτεί τις επενδύσεις στις ήπιες μορφές ενέργειας και 
από την άλλη να παρουσιάζει διοικητική ανεπάρκεια και καθυστέρηση, στην 
αξιοποίηση της παραγόμενης ηλεκτρικής ενέργειας, μέσα από τη σύνδεσή της 
στο δίκτυο, με οικονομική ζημιά των ίδιων των επενδυτών και εν γένει, της 
τοπικής οικονομίας. 

Κατόπιν των ανωτέρω, οι κκ Υπουργοί, 

ΕΡΩΤΩΝΤΑΙ 

1.​ Ποιοι είναι οι λόγοι της τόσο μεγάλης καθυστέρησης που υπάρχει στην 
αίτηση σύνδεσης της φωτοβολταϊκής μονάδας του Αγροτικού 
Συνεταιρισμού Μαντάμαδου με το δίκτυο ηλεκτρικής ενέργειας; 

2.​ Για ποιον λόγο δεν έχει εκδοθεί, ακόμη, η απαραίτητη απόφαση για τον 
καθορισμό της τιμής της κιλοβατώρας, που κρατάει σε ομηρία τις 
ενεργειακές κοινότητες, τους αγροτικούς συνεταιρισμούς και τα φυσικά 
πρόσωπα που έχουν επενδύσει σε φωτοβολταϊκές μονάδες; Πότε, 
προσδιορίζετε, χρονικά την έκδοση, επιτέλους, της σχετικής απόφασης 
σας;  

3.​ Ποιος είναι ο συνολικός αριθμός εκκρεμών αιτήσεων σύνδεσης 
φωτοβολταϊκών μονάδων με το δίκτυο ηλεκτρικής ενέργειας στα νησιά 
Λέσβο, Λήμνο και Άη Στράτη;  

4.​ Προτίθεστε να αποζημιώσετε τους επενδυτές για την οικονομική ζημία 
που υφίστανται εξαιτίας της ολιγωρίας του Υπουργείου και του 
ΔΕΔΔΗΕ; 
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Παρακαλώ, όπως μου καταθέσετε έγγραφα, με σχετικά συγκεντρωτικά 
στοιχεία, που να αποδεικνύουν τον ακριβή αριθμό των εκκρεμών αιτήσεων 
σύνδεσης φωτοβολταϊκών μονάδων με το δίκτυο ηλεκτρικής ενέργειας, σε 
Λέσβο, Λήμνο και Άη Στράτη,  που αφορούν ενεργειακές κοινότητες, 
αγροτικούς συνεταιρισμούς, ομάδες παραγωγών, ιδιωτικές επιχειρήσεις και 
νοικοκυριά. 

Ο ερωτών Βουλευτής 

Παναγιώτης Παρασκευαΐδης 
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